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PROVA OBJETIVA

                             
C A R G O

PROFESSOR DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS 

 Nº. DE INSCRIÇÃO: ______________.

O R I E N T A Ç Õ E S

1- Este  CADERNO  DE PROVA é  composto  de 45 (quarenta  e  cinco)  questões  com 05  (cinco) 
alternativas  e  somente  uma  correta  e  caso  exista  algum  problema  de  impressão,  ou  outro 
qualquer, comunique imediatamente aos fiscais de sala.

2- Preencha o seu número de inscrição neste  CADERNO DE PROVA e no  CARTÃO RESPOSTA 
que você recebeu e transcreva para o mesmo a resposta definitiva de cada questão,  marque 
somente uma alternativa, pois a marcação de mais de uma alternativa ou a ausência de marcação, 
anula  a  questão. Preencha  corretamente  o  CARTÃO  RESPOSTA,  pois  o  mesmo  não  será 
substituído por erro do candidato e assinale, com caneta esferográfica azul ou preta, a questão 
correta, conforme exemplo abaixo: 

QUESTÃO ALTERNATIVAS
01 A B C D E

3- Esta prova terá duração de 03 (três)  horas,  com início  previsto para às 14 (quatorze)  horas e 
término às 17 (dezessete) horas.

4- Não será permitido ao candidato entrar e/ou permanecer com armas ou aparelhos eletrônicos (bip,  
telefone  celular,  relógio  do  tipo  data  banck,  walkman,  agenda  eletrônica,  note  book,  palmtop,  
receptor, gravador etc.) ou algum tipo de material para consulta.

5- Ao  final  da  prova,  devolva  ao  fiscal  este  CADERNO  DE PROVA e  o  CARTÃO  RESPOSTA, 
devidamente preenchido e assine a lista de presença, do mesmo modo como está no Documento 
de Identidade.

6- Não  será  permitido  aos  fiscais  tirarem  dúvidas  em  relação  às  questões  da  prova,  pois  a 
interpretação faz parte da avaliação.

7- Leia atentamente estas instruções e cada questão da prova antes de responder.

BOA PROVA!
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Siga o exemplo do bambu

Palavra da semana: Potencial. A palavra veio do latim potentis, “poderoso”. Potencial é o conjunto de 
qualidades ou habilidades que ainda não foram postas em prática. A realização do potencial dependerá de quatro 
fatores não-excludentes: ambição para traçar o caminho, persistência para não desistir, inteligência para remover 
obstáculos e paciência para não desistir.

Para ter uma carreira de acordo com o potencial de cada um, deve-se fazer como o bambu, uma planta 
que parece frágil,  mas não é. Antes de brotar,  o bambu leva vários anos construindo uma rede subterrânea de 
raízes. Quando ele desponta, está firme e sólido. 

Não se começa pela superfície, antes de criar raízes da confiança. A cada mudança que se fizer, será 
preciso ser paciente, lembrando que ser paciente não é ser acomodado. 

Muitas pessoas se perdem nas mudanças que fazem para se tornar os melhores. Para conseguir uma 
mudança durável, deve-se, em primeiro lugar, ser honesto consigo mesmo e avaliar quais são suas verdadeiras 
intenções, motivos e desejos para que se faça uma mudança específica em sua vida. Seus objetivos devem estar 
alinhados àquilo que realmente é o mais importante para si, ou não terá paixão e disciplina para se comprometer 
com eles.

Será sempre bom testar a ambição, o que realmente se quer atingir na vida, pois ela caminha junto à 
inteligência. Esta se fará presente, no momento em que se entrar em contato com a visão da vida que se tem. Isso 
quer dizer: com aquilo que é apaixonante para si e capaz de deixá-lo comprometido, mantendo a integridade com 
aquilo que se pensa e a pessoa que se é. É preciso ter paciência para não se trair.   

                     (Revista Época, 18 de fevereiro de 2008. pág. 62 – Texto adaptado)

INTERPRETAÇÃO DE TEXTO
Texto: Siga o exemplo do bambu

01- Qual a razão do bambu, com sua aparência frágil, ser, mesmo que metaforicamente, um exemplo de solidez?
A- (     ) Pelo fato do bambu ser mais uma planta frágil
B- (     ) Pelo  fato do bambu se proteger,  criando uma estrutura  sólida,  para então despontar  e não ser 

arrancado por qualquer vento, mesmo que seja um vento forte
C- (     ) Pelo fato do bambu não se proteger, mas mesmo assim, conseguir se estabelecer na terra e não ser 

derrubado facilmente
D- (     ) Pelo fato do bambu ser um arbusto muito bonito, servindo muitas vezes de ornamentação 
E- (     ) Pelo fato do bambu ser totalmente maleável

02- Por que precisar mudar para ser o melhor?
A- (     ) A sociedade não exige competitividade, logo desnecessário qualquer busca nesse sentido
B- (     ) A sociedade exige pouco ou quase nada daqueles que a compõem
C- (     ) A sociedade globalizada exige  de seus integrantes uma corrida desenfreada na busca de uma 

colocação profissional
D- (     ) A sociedade não intervém na vida das pessoas
E- (     ) A sociedade não consegue acompanhar o progresso das pessoas

03- Ser honesto consigo mesmo, faz-se valer para que:
A- (     ) Mantenha a integridade com aquilo que se pensa e a pessoa que se é
B- (     ) Para que seus objetivos sejam alcançados
C- (     ) Consiga fazer em sua vida uma mudança durável
D- (     ) Decida o que fazer em sua vida, mesmo que não seja do seu agrado
E- (     ) Levante a moral do grupo em que está inserido  

04- Depender de fatores não-excludentes para atingir o potencial que se quer, significa: 
A- (     ) Disputar com muitas pessoas uma única vaga
B- (     ) Perder ou ganhar de si mesmo
C- (     ) Levar a sério os concursos que fizer
D- (     ) Manipular resultados do concurso que fizer
E- (     ) Não acreditar em justiça 

LÍNGUA PORTUGUESA

05- Assinale a alternativa em que TODAS as palavras apresentam ditongo decrescente: 
A- (     ) Ainda – veio - inteligência
B- (     ) Não – carreira - quatro
C- (     ) Vários – ambição - aquilo
D- (     ) Foram – paixão - potencial
E- (     ) Trair – visão - subterrânea
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06- A forma verbal classificada incorretamente, no parêntese, é: 
A- (     ) É (verbo anômalo)
B- (     ) VEIO (verbo irregular)
C- (     ) TERÁ (verbo auxiliar)
D- (     ) AVALIAR (verbo regular)
E- (     ) FIZER (verbo abundante)

07- Identifique a alternativa na qual a seqüência de palavras apresenta dígrafo: 
A- (     ) Honesto – melhores – conjunto
B- (     ) Antes – exemplo - disciplina
C- (     ) Pessoa – desejo - ambição
D- (     ) Aquilo – dizer - paciência
E- (     ) Começa – mudanças - alinhados

08- “... com aquilo que é apaixonante para si ...” O termo grifado na oração, sintaticamente, é classificado de: 
A- (     ) Predicativo do objeto  
B- (     ) Predicativo do sujeito
C- (     ) Agente da passiva
D- (     ) Objeto direto
E- (     ) Objeto indireto

09- A alternativa que apresenta um verbo na forma arrizotônica é:
A- (     ) palavra era latina
B- (     ) “... ainda não foram postas em prática”
C- (     ) “... uma planta que parece frágil...”
D- (     ) “Quando ela desponta, está firme e sólido”
E- (     ) “... lembrando que ser paciente não é ser acomodado”.

10- “... o mais importante para si, ou não terá paixão e disciplina para se comprometer com eles. O termo grifado, 
sintaticamente, é classificado de: 

A- (     ) Agente da passiva
B- (     ) Objeto direto
C- (     ) Objeto indireto
D- (     ) Complemento nominal
E- (     ) Predicativo do objeto

11- “Quando ele desponta, está firme e sólido”. A oração é classificada como subordinada adverbial: 
A- (     ) Temporal
B- (     ) Causal
C- (     ) Consecutiva
D- (     ) Condicional
E- (     ) Proporcional

12- Em: “É preciso ter paciência para não se trair”. Temos uma oração subordinada substantiva: 
A- (     ) Apositiva
B- (     ) Predicativa
C- (     ) Subjetiva
D- (     ) Objetiva direta
E- (     ) Objetiva indireta

13- Sobre o trecho: “Isso quer dizer: com aquilo que é apaixonante para si e capaz de deixá-lo comprometido...”, é 
correto afirmar que: 
I – apresenta dois pronomes substantivos.
II – há três palavras formadas por sufixação.
III – contém um verbo irregular.
IV – apresenta um predicativo do objeto
V – todas as formas verbais são arrizotônicas.

A- (     ) Apenas a II afirmativa é correta
B- (     ) Apenas a IV afirmativa é correta
C- (     ) Apenas a V afirmativa é correta
D- (     ) Apenas as I e III afirmativas são corretas
E- (     ) Apenas as IV e V afirmativas são corretas
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14- Observe os trechos abaixo:

1ª) “Seus objetivos devem estar alinhados àquilo...”
2ª) “... com aquilo que é apaixonante para si...” 
3ª) “... mantendo a integridade com aquilo...”

Sobre o pronome demonstrativo podemos afirmar que:
I – Na 1ª oração exerce a função de objeto indireto.
II – Na 2ª oração exerce a função de objeto direto
III – Na 3ª oração exerce a função de predicativo
IV – Nas três orações apresenta-se como pronome adjetivo

    Estão corretas:
A- (     ) Somente a 1ª afirmativa.
B- (     ) Somente a 2ª afirmativa.
C- (     ) Somente a 3ª afirmativa.
D- (     ) Somente a 4ª afirmativa.
E- (     ) Todas as afirmativas.

15- “Assinale a alternativa em que ocorre erro de concordância: 
A- (     ) A maioria dos profissionais chegou às 14 horas. 
B- (     ) Chegaram de São Paulo os técnicos para fazer a análise do projeto.
C- (     )  Entre uma decisão e outra, foi considerado, por algum tempo, a possibilidade de se desistir das 

idéias.
D- (     ) Não se sabem as razões que levaram os trabalhadores a essa revolta.
E- (     ) Confiança, persistência, inteligência, paciência, tudo é importante no dia-a-dia.

16- Em:  “...  avaliar  quais  são  suas  verdadeiras  intenções,  motivos e  desejos para  que  se  faça  uma  mudança 
específica em sua vida.” Os termos grifados, sintaticamente, são classificados de: 

A- (     ) Sujeito e complemento nominal 
B- (     ) Predicativo do sujeito e aposto
C- (     ) Objeto direto e adjunto adnominal
D- (     ) Objeto indireto e complemento nominal
E- (     ) Predicativo do objeto e aposto

17- Identifique nas alternativas abaixo, aquela que apresenta uma oração subordinada adverbial final: 
A- (     ) “Será sempre bom testar a ambição...” 
B- (     ) “Esta se fará presente, no momento em que entrar...”
C- (     ) “... aquilo que realmente é mais importante para si...”
D- (     ) “... pessoas se perdem nas mudanças que fazem para se tornar os melhores.”
E- (     ) “... inteligência para remover obstáculos...”

18- Assinale a figura de linguagem predominante no seguinte trecho: 
O jovem brasileiro está se empenhando, cada vez mais, para realizar-se profissionalmente.

A- (     ) Eufemismo
B- (     ) Metáfora
C- (     ) Metonímia
D- (     ) Ironia
E- (     ) Hipérbole

19- Em: “... o bambu leva vários anos construindo uma rede subterrânea de raízes”. Encontramos a seguinte figura 
de linguagem: 

A- (     ) Aliteração
B- (     ) Hipérbato
C- (     ) Catacrese
D- (     ) Sinestesia
E- (     ) Prosopopéia

20- “Potencial é o conjunto  de qualidades  ou habilidades  que ainda não foram postas em prática.” Os vocábulos 
grifados no texto classificam-se morfologicamente como: 

A- (     ) Preposição – conjunção – pronome - preposição
B- (     ) Pronome – interjeição – pronome - advérbio
C- (     ) Conjunção - pronome – preposição - interjeição
D- (     ) Advérbio - conjunção – preposição - preposição
E- (     ) Adjetivo – advérbio – conjunção - pronome
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21- No Laboratório de Genética Humana e Médica da Universidade Federal do Pará (UFPA) um pesquisador 
sequenciou uma molécula inteira de um ácido nucléico, verificando que a referida molécula possuía 20% de 
Guanina (G) e 30% de Citosina (C). Essa molécula de ácido nucléico era certamente de:

A- (     ) DNA e RNA
B- (     ) DNA ou RNA
C- (     ) DNA e/ou
D- (     ) DNA
E- (     ) RNA

22- A cissiparidade, regeneração e a reprodução sexuada anisogâmica representam formas de reprodução em 
alguns animais, sobre as quais a marque a alternativa que estiver completamente correta:

A- (     ) a variabilidade genética é maior nos seres formados com a reprodução anisogâmica, que nos 
dois outros processos.

B- (     ) os  processos  assexuados  somente  são  possíveis  devidos  a  grande  complexidade  das 
células.

C- (     ) certamente todos os processos descritos criam seres geneticamente semelhantes ao animal-
mãe, caracterizando clones.

D- (     ) todos esses processos se caracterizam pela não participação de gametas.
E- (     ) seres muito complexos podem apresentar  qualquer  um dos tipos reprodutivos citados no 

comando da questão

23- Os animais, seres pluricelulares, eucariontes e heterótrofos, podem ser divididos em nove filos: Poríferos, 
Cnidários,  Platelmintos,  Nematelmintos,  Moluscos,  Anelídeos,  Artrópodes,  Equinodermas  e  Cordados. 
Entretanto,  os Poríferos podem ser considerados como um “ramo cego”  na evolução dos animais isso 
porque:

A- (     ) não possuem sistema digestório.
B- (     ) eles são os únicos parazoários.
C- (     ) são exclusivamente sésseis, pois somente os pólipos são fixos nos cnidários.
D- (     ) a digestão é obrigatoriamente intracelular, já que nos cnidários é extra e intracelular.
E- (     ) apresentam simetria radial.

24- Dependendo dos genes envolvidos, algumas características podem ser dominantes ou recessivas. O gene 
dominante manifesta a característica em homozigose ou heterozigose. De cruzamentos sucessivos entre 
gatos  pretos  nasceram 32  filhotes,  sendo  30  pretos  e  2  brancos.  Assim  sendo,  espera-se  que  sejam 
heterozigotos:

A- (     ) 10 filhotes
B- (     ) 15 filhotes
C- (     ) 16 filhotes
D- (     ) 20 filhotes
E- (     ) 30 filhotes

25- O sistema ABO nos humanos é determinado pelos alelos IA, IB e i, os quais condicionam os grupos A, B, AB 
e O. Esses grupos são determinados pela presença/ausência dos aglutinogênios das hemáceas.

A genealogia a seguir demonstra o cruzamento entre indivíduos e representa uma interações entre eles.

Os indivíduos 1, 3 e 8 são do grupo A, já os indivíduos 2 e 4 são do grupo B. Dessa forma, a probabilidade 
do casal 3 x 4 ter uma criança do grupo O é de:

A- (     ) ½ ou 50%
B- (     ) ¼ ou 25%
C- (     ) 1/8
D- (     ) 1/12
E- (     ) 1/16
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26- A rádula é uma placa quitinosa, exclusiva dos moluscos, com dentes voltados para trás, responsável pela 
raspagem dos alimentos e conseqüentemente, auxiliando os processos digestórios, TODAVIA:

                                   

A- (     ) não é encontrada nos bivalves, como a ostra, isso porque são animais tipicamente filtradores
B- (     ) pode ser encontrada também nos insetos, realizando a excreção de catabólitos
C- (     ) não é exclusiva do sistema digestivo, pois apresenta também função respiratória
D- (     ) não há função definida para essa estrutura
E- (     ) essa estrutura é importante também na absorção de gases

27- Observe a teia alimentar abaixo:

A- (     ) o produtor é o 6
B- (     ) o 4 é consumidor quaternário
C- (     ) o 3 é o consumidor somente que ocupa o primeiro nível trófico
D- (     ) o 1 é o produtor
E- (     ) o 2 é consumidor primário

28-

O experimento acima se refere:

A- (     ) a mutação, que é transmitida aos descendentes
B- (     ) ao processo de atavismo
C- (     ) a determinação de uma característica por vários alelos, que é o processo conhecido como 

polialelia
D- (     ) como um todo, a alteração do material genético
E- (     ) a influência que o ambiente tem no fenótipo

29- O cientista francês Cuènot, estudando a pelagem em camundongos observou que do cruzamento entre 
indivíduos com pelagem amarelada nascem indivíduos de cor amarela e preta na proporção de 2:1, em vez 
de 3:1, que é a proporção encontrada por Gregor Mendel. Esse experimento é demonstrado na figura abaixo
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Dessa  forma,  qual  o  número  de  filhotes  heterozigotos  podemos  esperar  na  prole  de  um  casal  de 
camundongos amarelos com 12 filhotes?

A- (     ) 2
B- (     ) 4
C- (     ) 6
D- (     ) 8
E- (     ) 12

30 - Drão
Drão, o amor da gente é como um grão
Uma semente de ilusão, tem que morrer pra germinar
Plantar nalgum lugar, ressuscitar no chão
Nossa semeadura
(...)
O verdadeiro amor é vão
Estende-se, infinito, imenso monólito
Nossa arquitetura
(...)
Quem poderá fazer aquele amor morrer
Se o amor da gente é como um grão!
Morrenasce, trigo. Vivemorre pão
Drão

Gilberto Gil

Na  música  ao  lado,  o  autor  faz  uma 
relação entre  o amor e uma semente,  um grão 
que consome todas suas energias armazenadas 
para dar origem à planta propriamente dita (Tem 
que morrer pra germinar).  Mais  do  que 
isso,  ele  sempre  morre  e  renasce:  “Quem 
poderá fazer/Aquele amor morrer/Se o 
amor  da  gente  é  como  um 
grão!/Morrenasce,  trigo/Vivemorre 
pão”,  ou seja, a semente morre, nasce o trigo; 
vive e morre o trigo, nasce o pão.
Nos  processos  botânicos  descritos  acima 
podemos  destacar  a  atuação  de  hormônios. 
Quais  os  fitormônios  que  estão  envolvidos  nos 
processo  de  germinação  da  sementes  e 
crescimento do vegetal

A- (     ) Ácido abscísico e auxina
B- (     ) Somente giberelina
C- (     ) Somente auxina
D- (     ) Etileno e giberelina
E- (     ) Somente etileno

31- A  estaquia  em  conjunto  com  a  enxertia  é  o 
método mais antigo de multiplicação e o mais 
usado  comercialmente  para  a  obtenção  de 
mudas vegetais, como a videira.

Enxertar  consiste  em  unir  partes  de 
vegetais  oriundas  de  plantas  distintas, 
resultando  em  uma  só  planta.  Denomina-se 
enxerto  ou  garfo  a  parte  vegetal  que  dará 
origem  ao  sistema  aéreo   e  porta-enxerto 
aquela que formará o sistema radicular.

A  parte  da  planta  que  poderia  ser 
retirado  tecido  para  fazer  enxerto  em  outra 
planta e produzir muda seria:

A- (     ) Coifa
B- (     ) Pêlos absorventes da raiz
C- (     ) Gema lateral
D- (     ) Caule/entrenó
E- (     ) nervuras da folha

32- Digestão é o conjunto de transformações físico-químicas que os 
alimentos orgânicos sofrem para se converterem em compostos 
menores hidrossolúveis e absorvíveis pelo organismo.

Na  digestão,  atuam  vários  hormônios,  dentre  eles  a 
gastrina e secretina, mencionadas na figura ao lado:
Dessa forma, a importância da gastrina na digestão é:
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A- (     ) auxilia a produção de ácido clorídrico
B- (     ) diminui ação das enzimas que atuam no estômago
C- (     ) aumenta atuação de suco pancreático
D- (     ) ajuda a neutralizar o ácido gástrico que entra no duodeno a partir do estômago.
E- (     ) diminui a ação da bile no intestino grosso

33 - Suponha uma população de formigas da Amazônia (população  A) interage com outros insetos, os 
pulgões  (população  B).  Os  gráficos  abaixo  representam o crescimento  populacional  dessas  duas 
espécies (população A e B). Sendo que o gráfico 1 representa o crescimento das populações vivendo 
em ambientes  distintos,  já  o  gráfico  2  demonstra  o  crescimento  dessas  populações  em mesmo 
ambiente.

Assim sendo, o gráfico 2 representa:

A- (     ) parasitismo
B- (     ) amensalismo
C- (     ) protocooperação
D- (     ) canibalismo
E- (     ) competição

34- É muito comum na estrada de Ajuruteua (Bragança/PA) observarmos a presença de uma ave de penas 
avermelhadas chamada guará (flamingo). Também é possível observar que essas aves têm as pernas 
alongadas. Se dissermos que a característica patas alongadas foi provocada pelo ambiente estaríamos 
concordando com a teoria de:

A- (     ) Mendel
B- (     ) Darwin
C- (     ) Lineu
D- (     ) Hugo de Vries
E- (     ) Lamarck

35- De acordo com os estudos sobre a origem da vida, na atmosfera primitiva encontramos:
A- (     ) oxigênio
B- (     ) amônia, hidrogênio, metano e vapor d’água
C- (     ) hidrogênio e gás carbônico
D- (     ) oxigênio e gás carbônico
E- (     ) nitrogênio e amônia

36- As diferenças básicas entre os tecidos representados pela figura abaixo são:

A- (     ) quantidade de núcleos, presença de estrias e contractibilidade
B- (     ) tamanho e formas das células
C- (     ) contratibilidade, tamanho e formas das células
D- (     ) presença de estrias e formas das células
E- (     ) quantidade de núcleos e formas das células
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37- Observe a figura abaixo:

Ela representa o experimento de Redi defendendo uma teoria sobre o surgimento dos seres na Terra.
Essa teoria que ele defendia era:

A- (     ) biogênese
B- (     ) abiogênese
C- (     ) hipótese autotrófica
D- (     ) geração espontânea
E- (     ) hipótese heterotrófica

38-

                      

As  figuras  acima  representam,  respectivamente,  célula  procariótica  e  eucariótica,  as  quais  possuem 
estrutura bastante  diferenciada.  Assim sendo, os componentes celulares presentes tanto  em células de 
eucariontes como de procariontes são:

A- (     ) membrana plasmática e mitocôndrias
B- (     ) membrana plasmática e ribossomos
C- (     ) lisossomos e membrana plasmática
D- (     ) ribossomos e mitocôndrias
E- (     ) mitocôndrias e ribossomos

39- Os jogos Pan-americanos são uma versão continental dos Jogos Olímpicos, incluindo esportes do programa 
Olímpico  e  outros  não  disputados  em  Olimpíadas.  A  maratona,  esporte  em  que  o  atleta  percorre 
aproximadamente 42 Km, configura-se como um dos mais disputados dos Jogos, levando, muitas vezes, o 
atleta  à  exaustão  física,  com  cãibras  e  dores  musculares  intensas.  Qual  substância  se  acumula  nos 
músculos dos atletas que provocam estes efeitos (cãibras e dores musculares)? e em que condições esta 
substância é sintetizada nas células musculares?

A- (     ) álcool, na carência de oxigênio
B- (     ) álcool, na fermentação alcoólica, com carência de gás carbônico
C- (     ) ácido láctico, na fermentação láctica, com carência de cálcio
D- (     ) ácido láctico, na carência de oxigênio
E- (     ) álcool ou ácido láctico, com carência de gás carbônico

40- Ao contrário dos produtos de origem animal, como o leite ou a carne, frutas e hortaliças continuam vivas 
depois de sua colheita, mantendo ativos todos seus processos biológicos vitais. Devido a isso e por causa 
do  alto  teor  de  água  em sua  composição  química,  frutas  e  hortaliças  são  altamente  perecíveis.  Para 
aumentar o tempo de conservação e reduzir as perdas pós-colheita, é importante que se conheça e utilize as 
práticas  adequadas  de  manuseio  durante  as  fases  de  colheita,  armazenamento,  comercialização  e 
consumo. Carros frigoríficos são usados para transportar frutos a grandes distâncias, sem que amadureçam. 
Isso é possível, pois a baixa temperatura:

A- (     ) acelera o processo de respiração e aumenta a auxina
B- (     ) inibe a síntese do etileno e reduz a respiração
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C- (     ) aumenta a quantidade de ácidos e interrompe a fotossíntese
D- (     ) inibe a decomposição de clorofila e aumenta a produção do etileno
E- (     ) inibe a respiração e acelera a fotossíntese

Legislação

41- O dever do Estado com educação escolar pública será efetivado mediante a garantia de:
A- (     ) Valorização do profissional da educação escolar
B- (     ) Autorização de funcionamento e avaliação de qualidade pelo Poder Público;
C- (     ) Coletar, analisar e disseminar informações sobre a educação;
D- (     ) Atendimento gratuito em creches e pré-escolas às crianças de zero a seis anos de idade;
E- (     ) Valorização da experiência extra-escolar;

42- O ensino religioso, de matrícula facultativa, é parte integrante da formação básica do cidadão e constitui 
disciplina dos horários  normais  das escolas públicas de ensino fundamental,  assegurando o respeito  à 
diversidade cultural religiosa do Brasil, vedadas quaisquer formas de proselitismo. 
A- (     ) Sistemas  de  ensino  regulamentam  o  fortalecimento  dos  vínculos  de  família,  dos  laços 

de solidariedade humana e de tolerância recíproca em que se assenta a vida social;
B- (     ) Os sistemas de ensino regulamentam o desenvolvimento da capacidade de aprender,   tendo 

como meios básicos o pleno domínio da leitura, da escrita e do cálculo;
C- (     ) Os sistemas de ensino regulamentam os procedimentos para a definição do conteúdo    do 

ensino religioso e estabelecerão as normas para a habilitação e admissão dos professores;
D- (     ) Os sistemas de ensino ouvirão somente entidade católica;
E- (     ) Os sistemas de ensino ouvirão entidade civil;

43- Os sistemas de ensino assegurarão aos educandos com necessidades especiais: 
A- (     ) Professores  com  especialização  adequada  em  nível  médio  ou  superior,  para 

atendimento especializado,  bem como professores do ensino regular  capacitados para a 
integração desses educandos nas classes comuns; 

B- (     ) O Poder Público adotará,  como alternativa  preferencial,  a ampliação do atendimento aos 
educandos com necessidades especiais na própria rede particular regular de ensino; 

C- (     ) A oferta de educação especial, dever constitucional do Estado, tem início na faixa etária    de 
zero a oito anos, durante a educação infantil; 

D- (     ) Uso e manutenção de bens e serviços vinculados ao ensino; 
E- (     ) Educação especial para os programas sociais; 

    
44- Planejamento é um processo de busca de equilíbrio entre meio e fins, entre recursos e objetivos, na busca 

da melhoria do funcionamento do sistema educacional ,deve-se levar em consideração:
A- (     ) O planejamento não corre em um momento do ano, mas a cada dia do ano;
B- (     ) O planejamento é uma divisão de tarefas para todos;
C- (     ) O planejamento é um processo de ação escolar;
D- (     ) O planejamento é um instrumento de condições estruturais;
E- (     ) O planejamento é um processo de ação sala de aula; 

45- Do Projeto Pedagógico e as metas a serem alcançadas surgirá: 
A- (     ) Plano de manutenção,  plano de curso e plano de ensino;
B- (     ) Plano de ensino,  plano de liberal e plano de escola; 
C- (     ) Plano de curso,  plano de escola e plano de regional;  
D- (     ) Plano de escola,  plano de curso e plano de ensino;  
E- (     ) Plano de ensino,  plano de liberal e plano de manutenção;  
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